

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
 En esta Provincia y Península, en 1927, 1'50 Ptas.
 En el extranjero, en trimestre, 6'00 —
REPARTO: 10 CENTIMOS; REPASAR, 20
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Agustín, número 58
TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

El Progreso

TARIFA DE ANUNCIOS
 (Pase ordinario)
 Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo por día; en segunda, 15; en tercera, 10; en cuarta, 5. —Continuados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Anuncios mortuorios, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.
 Importantes rebajas para anuncios permanentes
Teléfono número 227

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

Santiago García Cruz

La repoblación forestal

¡Por fin! Por fin una persona particular se ha interesado por el problema de la repoblación de nuestros montes.

Era este un asunto que gravitaba pesadamente sobre Tenerife y que estaba relegado al olvido o, mejor dicho, a la indiferencia por la acción ciudadana. Año tras año, con un sistemático digno de mejores resultados, toda la Prensa local ha venido hablando de la urgencia de que nuestros montes, cumbres, laderas y llano improductivo fuesen poblados de árboles.

Solamente actuaba en este sentido el personal de Montes, cuya espera de acción por falta de recursos económicos, era muy limitada, a pesar de lo cual hacía verdaderos milagros. Alguna que otra persona particular también se ocupaba de plantar árboles en sus propiedades inútiles para el cultivo.

Hacia falta que una persona saliera al paso de tal indiferentismo e iniciara y encabezara una constante campaña en pro del progresivo aumento de nuestra riqueza forestal, tan seriamente amenazada.

Tal persona ha surgido—don Juan Rodríguez López—y para tratar de aquel problema de sus soluciones y de la organización que debe dársele, ha dirigido a las autoridades y alcaldes la siguiente carta:

*Siendo de absoluta necesidad dar solución rápida al vital problema de la repoblación forestal, puesto que de él depende el porvenir de nuestra agricultura, tengo el honor de invitar a V. S. y a todos los miembros de esa dignísima Corporación para que asistan a la reunión que el día 14 del corriente a las quince (3 tarde) se ha de celebrar en el Círculo Mercantil de esta capital.

Al mismo tiempo le agradeceré se digne hacerla extensiva a las sociedades de aguas que radiquen en su demarcación y a cuantos particulares se interesen por el engrandecimiento y prosperidad de nuestra isla, especialmente a los agricultores.

Espero de la significación del alto cargo que desempeña su puntual asistencia al referido acto.

Consecuencia de esta carta y de las gestiones previas que el Sr. Rodríguez López ha practicado, es una reunión que el viernes próximo a las tres de la tarde se efectuará en el Círculo Mercantil de esta capital.

Creemos que esta reunión marcará para Tenerife el comienzo de una nueva época de prosperidades.

Sin embargo, diremos o haremos observar que especialísima atención deberá dedicarse a la eliminación de las cabras y de los leñadores.

Los daños que unos y otros ocasionan a las agrupaciones arbóreas, son terribles. Puede decirse que un rebano de cabras se come o inutiliza en el año un frondoso monte y los leñadores se encargan de desaparecer o de dejar reducido a su mínima expresión lo que aquellas dejaron. Por esto nuestros bosques han ido reduciéndose en dimensiones y algunos casi han desaparecido.

Contra leñadores y cabras ha de dirigirse sus lanzas el organismo que en la reunión del viernes nazca. Si no, lo que por un lado se haga, por otro lo exterminarán aquellos, con lo cual se habrá gastado baldamente dinero y energías

AYUNTAMIENTO

La reunión de ayer

Ayer tarde, con la presidencia del alcalde, señor García Sanabria, se reunió la Comisión permanente, adoptando estos acuerdos:

Tasar en 60 pesetas el metro cuadrado de una parcela de terreno situado en la calle de Imeldo Serís, propiedad de don Manuel Herrera. —Conceder estas autorizaciones para edificar:

A don Juan P. Alonso Rodríguez, para construir una casa en la calle de Alfonso XIII número 52.

A doña Encarnación Pérez, para otra casa en la calle de Suárez Guerra número 44.

A don Daniel Bencomo, para construir otra casa en la calle de Salamanca Chica.

A doña Adoración Alvarez, para construir una casa en la calle de San Francisco Javier número 18.

A don Ignacio González, para construir cuatro casas en la Cruz del Señor.

Aprovechamientos forestales

La Jefatura de Montes concede licencia a este Ayuntamiento para realizar el aprovechamiento de los efectos forestales en los montes del común.

Construcciones

Don Juan Bonoso eleva instancia solicitando licencia para construir una casa de planta baja en la calle trasera de Pescadores.

La Inspección municipal de Sanidad devuelve informados los planos de las construcciones que proyectan llevar a cabo don Florentín Jiménez, don Plácido Méndez y don Vicente Marín.

Don Francisco García Martín eleva instancia solicitando licencia para construir dos casas de planta baja en la calle de la Isla de la Gomera.

El plano topográfico

Don Rafael de Villa y Calzadilla presenta una instancia solicitando que se le conceda una prórroga de seis meses en el plazo señalado para la presentación de la totalidad del trabajo de levantamiento del plano topográfico de esta capital.

Cámara

El Director de la Compañía Telefónica Nacional de España pide autorización para construir una cámara subterránea en la calle de Imeldo Serís, para dar entrada por la calle de Alfonso XIII número 39 a los cables telefónicos.

Antecedentes

El presidente del Tribunal Contencioso-Administrativo interesa la remisión de varios antecedentes relacionados con el recurso interpuesto por don José Fraixxa y don José R. Vallabriga contra el resultado del concurso del proyecto de alcantarillado.

¿Quiénes son los dueños?

Por el oficial de la Sección de Arbitrios se propone se averigüe quienes son verdaderos propietarios de las casas Santa Rosalía, 35, Alfonso XIII, 16; Valentía Sanz, 1; Domínguez Alfonso, 15; Pilar, 63; San Lucas 33 y Bethencourt Alfonso, 35, con objeto de exigir el pago del arbitrio de canalones.

Primer Congreso nacional de casas baratas

La Comisión organizadora de este Congreso ha acordado el cuestionario provisional de los temas que se discutirán y son los siguientes:

- 1.º Reformas a introducir en el régimen legal sobre casas baratas.—Simplificación y descentralización.—Eficacia económica.—Purificación.—Amplitud de miras.
- 2.º Organización de las Cooperativas de casas baratas de España.—Federaciones regionales.—Oficialización de las mismas.—Reglamentación.—Confederación.
- 3.º Misión de los Ayuntamientos y Diputaciones con relación al problema de casas baratas.—Obligación de los mismos a auxiliar la misión de las Cooperativas.—Urbanización.—Aval para los préstamos.—Subvenciones.—Abaratamiento de las vías de comunicación.—Expropiación de terreno.
- 4.º El seguro de vida con relación a la casa barata. a) Obligaciones de cuyo cumplimiento conviene que el beneficiario se asegure para el caso de fallecimiento. b) Manera más económica de verificar dicho seguro.
- 5.º Misión de las Cajas de Ahorro y de los Institutos de Previsión en el problema de las casas baratas.

La Novela Mundial

«La balada del viento», obra de notable escritor Ramón María Tenreiro, que esta semana aparece en «La Novela Mundial», exalta las exquisiteces de un artista depurado en torno a una fábula en la que, fantasía y realidad, se enroscan y se besan como llamas de una misma hoguera, vivos fulgores de superstición criminal y de amorosa pasión.

Novelas de distintos autores.—Se venden en esta imprenta.

A LOS TOROS

En el acreditado Bar LA SEVILLANA, Marina, 1, se expendían meriendas a gusto del consumidor para la Charlotada del día 16 a precios sumamente económicos

Jamón serrano y planchado; Sobresada; Lomo embuchado; Carne fría; Foiegrás; Salchichón de Vich y Quesos de varias clases.

Especialidad en el vino Chiclana, a precios módicos para las charlotadas; Manzanilla de todas clases y cervezas heladas.

En los alrededores de la plaza, encontrarán un puesto bien surtido de este bar, a precios sumamente baratos.

Todos los domingos, callos a la andaluz

EN LANZAROTE

Al dar un barrenos surge una columna de agua de 4'30 metros de altura

Nuestro corresponsal en Arrecife nos comunicó telegráficamente, con fecha de ayer tarde, que desde hace días se venía trabajando en las obras de apertura de un pozo en la zona llamada Los Valles y sitio señalado por «Casto Martínez».

Ayer, al reventar un barrenos que se había preparado en el pozo citado, surgió inopinadamente una columna de agua de 4 metros 30 centímetros de altura.

El caudal de agua que de esta columna es abundantísimo.

El júbilo que en toda la isla ha provocado la aparición de esta agua, es inmenso, pues viene a resolver muchos problemas.

A todo el pueblo de Lanzarote damos nuestra efusiva enhorabuena por este casual hallazgo, ya que con él se solucionará en gran parte el arduo problema que casi eternamente tiene planteado aquella isla la escasez y carestía del rico elemento.

Contra la pública inmoralidad

Ya han comenzado los trabajos de organización de la Asamblea contra la pública inmoralidad, que se celebrará en Madrid el 2 de noviembre.

En el Centro de Defensa Social se estudiarán las ponencias y la clausura se verificará en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia presidiendo el infante don Fernando y en el que intervendrán los Sres. Yanguas y Pradera.

Son seis las ponencias que se estudiarán: tres sobre pornografía; una sobre cinematografía; otra sobre mendicidad y otra sobre inmoralidad en general, esta última del conde de Rodríguez San Pedro.

El señor Sierra, abogado bilbaíno, es autor de la ponencia del cinematógrafo.

Serán asambleístas todos los que pertenezcan a la Liga

El cuestionario abarcará los siguientes puntos: publicaciones inmorales, cines, casinos y bares, modas, drogas tóxicas y descenso de la natalidad.

El "cine" y sus cosas

¡327 besos!

Sally O'Neil, estrella de la Metro Golwyn Mayer, ha batido el record de los besos. Nada menos que trescientos veintisiete veces fue besada durante la producción «The Lovelorn». Así tenía que ser de acuerdo con el argumento, y según los presentes, Sally O'Neil, siempre estuvo de acuerdo con esa historia de besos.

Nuevos escenarios

Se activa el cumplimiento del pro-

grama de construcciones en los estudios de la Metro Goldwyn-Mayer en Culver City.

Tres nuevos escenarios, los mayores que se hayan construido en ningún estudio, levantarán pronto su masa inmensa, extendida en un terreno de 41,983 pies cuadrados.

Se utilizará el hierro en vez de la madera, como hasta hoy se ha venido haciendo, y el costo total aproximado será de 180.000 dólares.

Las películas y el mareo

Leemos que el director de películas Roberto G. Vignola dice haber hallado el medio de curar el mareo por medio del cinematógrafo. Parece que el mareo proviene del cambio de planos en el horizonte, debido al balanceo de los buques, y no es, por tanto, sino un fenómeno visual. Como los grandes trasatlánticos todos llevan a bordo sala de proyecciones, Vignola se propone realizar algunas películas especiales para ser exhibidas a bordo, y que contrarresten el efecto del balanceo que produce el mareo, tan temido por cuantos navegan.

Recaudación de Contribuciones ZONA DE LA CAPITAL

AVISO

Hallándose al cobro en esta Recaudación, calle de Imeldo Serís, número 41, la «Patente Nacional», se pone en conocimiento de los señores interesados, para que se provean de la misma con la mayor rapidez, en evitación de los perjuicios que se les puedan irrogar; advirtiéndose al propio tiempo que la expedición de ésta se hará por la totalidad del segundo semestre de 1927, deduciendo de la misma lo satisfecho a partir de julio último, para lo cual deberán exhibir ante esta Recaudación los documentos acreditativos del citado pago, de conformidad con lo dispuesto en el vigente Reglamento para la administración y cobranza de dicho impuesto.

Santa Cruz de Tenerife, 10 de octubre de 1927.—El Recaudador de Contribuciones, Luis Renshaw.

TEATROS

Resurgimiento del teatro catalán

En el teatro Romea, de Barcelona, se va a iniciar una campaña en pro del resurgimiento del arte dramático catalán. Para ello se cuenta con una magnífica compañía y con estas obras: La caravana perdida, de Julio Vallmijana, obra de inauguración; L'assassinat de la senyora Abril, de José María de Sagarra; obra sin título de Ignacio Iglesias; El guant y La barca vella, de Apeles Mestres; El cavaller immoral, de Manuel Fontdevila; La mort de les roses, de Enrique Lluelles; una obra sin título de Santiago Rusiñó; Fulla ventissa, de J. Puig y Ferrater; El pa d'altri y Rinyines d'emmerat, de Narciso Oller; Un home de mon, de Francisco Madrid; La Dolorosa, de Ventura Gassol; En lo millor de la vida, de Luis Capdevila; El mal de Pàmor, de Ignacio Foich y Torres; Mercuri aprendiz d'adroguer, de José Burgos; Illa deserta, de J. Massó Ventós; Gent de fàbrica, del tenor Emilio Venegrell; El cor dels humils, de Gastón A. Man-

tua; Mestre Gat y L'hostal de la boica, de Clovis Eimerich; La torrentada, de Augusto Barbosa; La casa d'en Zorau, de J. Ayán Rabell; El duple y María Francisca, de Ambrosio Carrión, y obras cuyo título no se puede todavía adelantar de Adrián Guál, J. Pin y Soler, Salvador Vilaregut, «Amichatis», Casimiro Giralt, Alfonso Roure, Ramón Campmany y Paul Aregall. También lee la Empresa con gran interés originales de los noveles Fidel Grifols, Tomás Ribes, J. Pinós, Florencio Surroca, Ramón Juncosa, José Seculí, J. Francés, P. Teixidor, Juan Vila Pagés y J. Iglesias Guinard, entre otros, de los cuales serán estrenadas algunas obras durante la temporada.

Más estrenos

El 5 del actual comenzó a actuar en el teatro Fuencarral, de Madrid, la compañía de dramas y comedias que dirige el actor Francisco Fuentes, quien se propone hacer una temporada de cuatro meses, durante la cual serán estrenadas estas obras:

La comedia del arte, de «Azorín»; El hombre crea sus destinos, de Federico Oliver; Frente a Dios y Tormenta, de Hernández Catá; La virgen del Infierno, de Vidal y Planas; Juan Sin Tierra, de Marcelino Domingo; Leyes, de Leopoldo Merino; Román el Rico, de Francisco de Cossío; Drama o comedia?... Ustedes dirán, de Inestral; El supremo juez, Amor y Trabajo y Matrimonios, de Vicente Lacambra Serena; Una más..., de López Núñez y Rosales; El escultor de su alma, de Angel Ganivet; El padre del Pueblo, de Hernández Mir; Los alrededores de Sabina, de Bermudo Rebolledo; Los mercaderes de la Gloria, traducción y arreglo de Molina Candelero; El rey se divierte, traducción de Martín Moreno y González del Castillo; El conde de Egmont; traducción de Blanco Belmonte y González del Castillo; El club de los locos, traducción de Lepina y Tedeschi; El caballero de Olmedo, de Lope de Vega (refundición); El ladrón Luis Candelas, de Puga y Burgos.

La limitación de la natalidad

El movimiento a favor de la limitación de la natalidad es cada día más popular en el Japon. Por primera vez en la historia de este país ha sido discutida la cuestión en un consejo de ministros

La limitación de la na a edad ha sido aprobada como medio de hacer frente al exceso de población, uno de los problemas más importantes para la economía japonesa.

Icuro Hatoyama, secretario del consejo y uno de los hombres más influyentes de la política japonesa es el más decidido defensor de la limitación de la natalidad.

«Es una idea completamente anticuada el creer que el rápido aumento de población significa la prosperidad de una nación—dice Hatoyama—. El deber de los hombres de Estado es procurar que el mayor número de personas puedan vivir lo mejor posible; esto no es posible cuando en un país como el nuestro tenemos más gente de la que pueden vivir dentro de la nación. La emigración favorecida por el Estado, no acaba de resolver el problema. Durante el pasado año sólo unos pocos miles de japoneses emigraron del país. En este mismo año se han registrado un millón de nacimientos.

El problema de la limitación de la natalidad no puede ser ignorado por más tiempo por los hombres de Estado japoneses.

Sucesos

Cafía de un ciclista

Ayer tarde, al dirigirse en bicicleta a esta capital y tratar de desviarse de un automóvil el joven Mateo Hernández López de 16 años de edad, domiciliado en la calle de Regla, 8, tuvo la desgracia de caer violentamente en una cuneta de las cercanías de Villa Benítez, produciéndose diversas lesiones.

En un automóvil que por allí pasaba fué trasladado a la Casa de Socorros, apreciándosele una herida contusa en el labio inferior erosiones y contusiones en las regiones frontal y malar izquierda, fractura del antebrazo derecho por su tercio inferior y síntomas de conmoción cerebral. Pronóstico reservado.

Después de asistido pasó a su domicilio.

CRONICA DE MADRID

«LA VILLANA»

Ha bastado, para la crítica, el ensayo general. Hoy, las verdaderas críticas, deben hacerse en los ensayos generales. A las tres de la madrugada salimos de él, y con el entusiasmo que se ha apoderado de todos y sin la preocupación de lo que pueda haber dicho o dejado de decir el público, escribimos estas líneas sinceras cuya publicación coincidirá con el telegrama narrador del estreno.

«La villana» es, sin duda alguna, la obra más grande, más inspirada, más española, más completa, de Vives

El autor de «Doña Francisquita», dejó, muchas veces, correr su fantasía por valles caprichosos y pintorescos, necesitado de ambiente, de popularidad, para sus posteriores empresas. Y así le vimos bordar soberbiamente la bohemia romántica y encariarse con la música regional, y alternar, por breve tiempo, con Pierrrot y Colombina. Dos o tres de sus obras primeras, sin embargo, figuran como modelos de la moderna zarzuela en los archivos musicales y viven, con vida propia, por esos escenarios. Pero, ya en «Doña Francisquita», sintió el ilustre músico la necesidad de acabar radicalmente con el barbecho del género lírico, tristemente prolongado y elevado, de una manera considerable, el tono de su música, ofreciéndonos una zarzuela prodigiosa, todavía con invocaciones populares, pero recia, sabia, avasalladora.

Después de «Doña Francisquita», no podía Vives escribir otra cosa que una obra de la altura de «La villana», punto de partida de la nueva zarzuela dramática, única dirección posible para nuestra completa y definitiva regeneración musical.

Ni un solo momento de artificio melódico tiene «La villana»; ni una sola concesión. Música de tono, aire de ópera maestra. Un «scherzo» maravilloso; varios arranques geniales en la figura de «Peribáñez», gracia en el conjunto, ambiente de época, alicientes de modernidad.

Llega muy a tiempo «La villana». Romero y Fernández Shaw refundiendo para la zarzuela ese gran poema clásico que se titula «Peribáñez» y Vives, escribiendo para él su mejor partitura, acaban de alcanzar la victoria teatral que se ha conocido, desde muchos años a esta parte.

Ochenta músicos del Real ejecutan la partitura; el cantaron Felisa Herrero, Gorgé, Palacios, Guitart y el bajo Redondo del Castillo. Han pintado las decoraciones Aiarra y Garí. Todo ha contribuido a componer rápidamente el acontecimiento. Porque lo es, indudablemente, ¡el estreno de «La villana»; y tan resonante, que no tendría nada de particular que, a su conjunto, se lanzaran al teatro muchos jóvenes compositores que, disponiendo de una inspiración excepcional, no saben ni quieren marchar con la actual corriente de vulgaridad.

No hay palabras para resumir. «La villana» es un resurgimiento de la zarzuela española, de la sensibilidad colectiva. Y la victoria, esta vez, hay que personificarla, decididamente, en Vives. El ha salvado el teatro lírico, no sé si para siempre, pero sí para una larga temporada. Un magnífico artista fué «El caserío», de Guridi; una realidad viva, palpante, es el estreno de «La villana». Y conste que no nos importa, ni a muchos les importará, el juicio caprichoso que pueden hacer de la obra algunos espectadores. La obra se impone en el primer ensayo general. Se impone por sí sola, porque es arte.

ARTURO MORI.

LA FARSA

Hemos recibido el primer número de esta nueva publicación, que aparecerá todos los sábados, y en la que se publicarán las obras de teatro de los más prestigiosos autores, las de mayor éxito y las que más expectación hayan despertado.

En su primer número publica la aplaudida y graciosísima comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández titulada «¡La caraba!»

A juzgar por su programa, la magnífica presentación y la impresión cuidadosa de este primer número, auguramos a «La Farsa» un rotundo éxito.

El que presente una calidad de Vermouth mejor que el **CINZANO** se le regalará un magnífico automóvil, marca "NASH".

FUTBOL

Comentarios sobre el partido Tenerife-Iberia.

—Para no ser siempre yo la que dé a usted mis impresiones, le ruego que sea usted, amigo Kadiosa, el que me comunique hoy las suyas.

—Con mucho gusto accedo a sus deseos, esperando no vea en las pocas palabras que he de decirle pasión alguna, pues son fiel expresión de lo que en el campo ví. En el partido de hoy, perdió el equipo que debió ganar y ganó el que debió perder si se atiende al juego por ambos desarrollados.

El Tenerife hizo un buen partido y, excepto en los diez primeros minutos del segundo tiempo, su dominio sobre el Iberia fue absoluto; solo los interiores no estuvieron a la altura del resto de sus compañeros, desatendióse la labor de Padrón y de la defensa que fue sencillamente enorme. Del Iberia, descartando a García que hizo un estupendo partido, solo desconcierto hubo en sus filas, dando la impresión de un mal conjunto. El ábitro y mi madre, el árbitro. En nuestros campos, solo el arbitraje de Luis Cabrera en la partida Real Victoria-Tenerife, de triste recuerdo, puede compararse por lo malo, al efectuado hoy por el señor Rodríguez. El primer tiempo fué de una parcialidad tan descarada contra el Tenerife que produjo la indignación de todo el campo; la mayoría de las faltas cometidas por los ibéristas las castigaba a los blanqui-azules; dos clarísimos penaltys hechos ante su vista por Morera y García, sin que de su ejecución quedase duda alguna, no fueron castigados; es más, el último lo resolvió con un castigo al equipo contrario, consistió que durante todo el partido fuese maritizado materialmente Gracillano por el medio derecho ibérista; en fin, hizo cuanto estuvo a su alcance para desmoronar el Deportivo y hacerle perder un partido por su santa voluntad. En otro sitio que no hubiera sido Santa Cruz de Tenerife, este encuentro se anula por parcialidad e ineptitud del árbitro; aquí hemos de conformarnos, desgraciadamente, con su fallo, pues seguramente ni el Colegio ni el Sub-comité han de hacer justicia a secas. Mal camino lleva el señor Rodríguez para satisfacer sus aspiraciones de ser ascendido a primera categoría. Aparte de su parcialidad manifiesta, basta fijarse en que, aparte de los corners, saques de línea y de puerta, castigó a los equipos setenta y dos faltas casi una por minuto, para comprender lo mal que lo hizo. Esas son, amiga Pelotita, mis impresiones. ¿Y las de usted?

—Coinciden en absoluto con las suyas.

Pp. KADIOSA

9 octubre 1927.

El partido de mañana

Otro gran encuentro del campeonato se anuncia para mañana en el Stadium: Tenerife-Fomento.

Íntil es hacer ver la importancia de este partido, pues a la afición no se le esconde la rivalidad que siempre ha existido entre ambos contendientes, lo que da margen para esperar un "match" reñidísimo y abundante en juego lucido y pleno de emoción.

Los equipos citados van a la lucha animados de gran entusiasmo y ardientes deseos de conseguir para sus colores la primer victoria en este disputado campeonato que se está llevando a efecto.

El expresado encuentro ha levantado enorme expectación, por lo cual se espera una concurrencia de público extraordinaria.

Por común acuerdo de los dos equipos, arbitrará el partido don Joaquín Pascual.

El Celta derrota al Eiríña

El domingo jugaron en Vigo un reñido encuentro los equipos Celta y Eiríña, siendo presenciado por numerosísimo público.

El Celta, según noticias, hizo un gran partido, derrotando a su adversario por el elevado tanteo de cinco a cero.

Los jugadores tinerfeños Cárdenas y Espinosa siguen siendo los más firmes punteros del equipo céltico reconociéndolo así la Prensa y afición gallega, que son unánimes en tributar elogios a las actuaciones de nuestros paisanos, cada vez más inteligentes y quienes debe el Celta algunos de los triunfos obtenidos últimamente.

Yurrita, herido

Mariano Yurrita, el jugador de fútbol que perteneció al Español, de Barcelona y que este año jugará formando parte del equipo de la Real Sociedad, se dirige a Pamplona donde había de jugar. Realizaba el viaje en una motocicleta "Harley", y al llegar cerca del Molino Alegria, pro-

ximo al pueblo del mismo nombre, se despidió.

Como consecuencia de ello, la "moto" fué a chocar contra un automóvil sufriendo grandes desperfectos.

Mariano Yurrita resultó con la muñeca derecha fracturada y sufrió contusiones en distintas partes del cuerpo.

Modificaciones

Se ha introducido algunas modificaciones de fechas en el llamado torneo de campeones de fútbol. Primer de noviembre, Barcelona-Athletic; 29 de noviembre, Athletic-Barcelona; 8 de enero, Real Sociedad-Real Unión; 29 de enero, Real Unión-Real Madrid.

Faltan por señalar las fechas del Real Madrid-Athletic, Athletic-Real Madrid y Real Sociedad-Barcelona.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Matilde García, de 7 años de edad, de una contusión en la región costal derecha.

Germán del Rosario, de 3 años, de una herida contusa en la región parietal derecha.

Isabel Alonso, de 31 años, de abundante hemorragia por rotura de varices superficiales de la pierna izquierda. Se le inyectó suero artificial y se le practicó las ligaduras de los vasos.

Porfirio Campos Diaz, de 26 años, de una herida incisa en el pliegue de la corva de la pierna izquierda, con abundante hemorragia.

DE CUBA

La producción azucarera

El nuevo proyecto de ley sobre la producción de azúcar que va a ser discutido en el Parlamento, dispone que la cantidad de azúcar que se elabora en la cosecha de cada año, sea distribuida en cantidades previstas para la exportación a otros países y para el comercio interior.

La distribución mundial del azúcar estará en manos de una corporación que recibirá del gobierno un subsidio de trescientos mil dólares anuales.

Se cree que el nuevo proyecto tiene una cláusula referente a la reserva de ciento cincuenta mil toneladas anuales para poderlas vender hacia enero antes de que se disponga de la nueva cosecha.

El presidente Vázquez, de Santo Domingo, conviene en que debe intentarse que se unan a este plan Java y Checoslovaquia.

El diario "El Herald" de Cuba, dice que se cree que la próxima cosecha no será más que de cuatro millones de toneladas.

Por consiguiente, tres millones se exportarán a los Estados Unidos y quinientas mil toneladas al resto del mundo.

La lamentable situación de los emigrados

"El Ideal Gallego", de la Habana, publica el suelto que a continuación reproducimos:

"Estos días se registra en esta capital una nota triste y vergonzosa. Miles de compatriotas nuestros, venidos en la ruda lucha de la emigración, invaden los alrededores del Consulado español en espera de pan y repatriación. Las Sociedades españolas, altruistas siempre, respondiendo al llamamiento que les hizo el cónsul de España, señor Martínez Pons, acordaron sufragar los gastos de manutención interín el Gobierno español contesta a las repetidas peticiones que se le han hecho para repatriar a tanto español indigente.

Las autoridades cubanas brindaron desde el primer momento toda clase de ayuda, poniendo a disposición del cónsul español y de las Sociedades el campamento de Triscornia; pero, debido a los destrozos que en éste hizo el ciclón de octubre pasado, no hay cabida más que para 400 personas. Como esta cantidad resulta insuficiente, dado el crecido número de los que se presentan solicitando apoyo, el señor cónsul, acompañado de varios miembros de la Junta Consular de Emigración, visitó el campamento de Triscornia, y vieron la posibilidad de salvar el conflicto con tiendas de campaña, las cuales se solicitarán de la Secretaría de Guerra y Marina.

El comercio español, de una manera laudativa y espontánea, donó grandes cantidades de sábanas, almohadas, platos y demás cosas necesarias para esta movilización.

El señor cónsul de España trabaja sin tregua con el propósito de pro-

teger el bien, para buscar solución a este conflicto, y lo mismo hace la Junta Consular de Emigración, cuyos miembros no descansan en secundar la humanitaria labor del señor cónsul.

Sólo falta que el Gobierno de España se decida rápidamente a enviar medios de repatriación a tanto infeliz, cuyos brazos tanta falta hacen al campo español."

BOXEO

Un triunfo fulminante de Heeney.

Se ha verificado en Madison Square Garden el match anunciado entre Tom Heeney y Jim Maloney ante una concurrencia enorme que esperaba con interés el desarrollo y resultado del combate, haciendo diversas eóbalas y relacionando este match con las futuras posibilidades de los challengers al título mundial.

El combate resultó en extremo breve por haber sido derribado Maloney en el primer asalto. Heeney, combatiendo con una violencia que desde el primer momento desconcertó a su adversario, dirigió a éste magníficos golpes, alcanzándole, finalmente, con un rápido crochet a la mandíbula que hizo tambalearse a Maloney, que, perdiendo el conocimiento, cayó a tierra pesadamente como un fardo.

Aunque era generalmente esperada la victoria de Heeney, ésta fué muy impresionantemente por la rapidez con que fué alcanzado y por la potencia de punch que demostró Heeney. Ciertamente, no hubo tiempo de juzgar el juego de Maloney, quien apenas tuvo tiempo de oponer una defensa.

Después de la victoria lograda por Heeney, quien hace poco peleó con Paulino haciendo match nulo, deja como aspirantes a la challenge del campeonato mundial a este boxeador a Sharkey, a Paulino Uzcudun y posiblemente a God Fred, boxeador negro que también cuenta entre sus victorias un v. o. al mismo Maloney, también en el primer asalto, como en éste, que ha confirmado a Heeney en sus aspiraciones en unión de los antes citados.

En los círculos pugilísticos de Nueva York ha despertado apasionadas discusiones esta victoria neta de Heeney y el sámpson de Europa Paulino Uzcudun, siendo probable que se organice a petición de los aficionados a este deporte.

La fama de Hilario Martínez.

Dicen de Nueva York que la victoria de Hilario Martínez sobre Sid Terris abre las posibilidades, en favor del boxeador valenciano, de que sean establecidos nuevos encuentros donde Martínez pueda acreditar su pujanza y acrecentar su fama.

Uno de los encuentros que parece más inmediato con Sammy Mandell, match que, seguramente, despertará gran interés, toda vez que el solo anuncio del mismo, aun antes de que pueda decirse ni remotamente que ha sido concertado, ha provocado una honda expectación en los centros deportivos.

Combate anulado a Uzcudun.

Se asegura que Tex Rickard tiene el propósito de enfrentar a Heeney contra Sharkey, anulando el compromiso contraído con Uzcudun, que tenía firmado un contrato para combatir contra el mencionado pugil norteamericano el 18 de noviembre.

A. Mayer, el "manager" de Uzcudun, ha anunciado que presentará una reclamación si esto se lleva a cabo.

El viaje del gobernador

El jueves se marchará para la Península, con objeto de tomar posesión de igual cargo en Jaén, para el cual acababa de ser designado, el gobernador civil de esta provincia, don José Domínguez Manresa, quien se va en unión de su señora esposa e hijos.

En atenta comunicación se despidió hoy de nosotros el señor Domínguez Manresa, y al mismo tiempo que se nos ofrece oficial y particularmente en Jaén, nos expresa su reconocimiento por las atenciones que ha sido objeto.

Nosotros deseamos al señor Domínguez Manresa un feliz viaje y éxito en el desempeño de su nuevo cargo.

Se alquila

una casa terminada de construir. Tiene agua a presión, luz eléctrica, azotea y pisos de mosaicos. Informarán en la calle

Alfonso XIII, número 44
(Sombrerería)

Se desploma parte del tendido aéreo del tranvía

Esta mañana se dirijía a esta capital un tranvía eléctrico.

Al llegar a la última curva del hotel Villa Benítez, se le escapó el trole al coche, enganchándose a uno de los soportes del tendido aéreo y tirando de él con tal violencia que partió casi a ras del suelo el poste de hierro que lo sostenía.

Al caer esta columna, por no haberse roto el cable transmisor de la electricidad tiró de los dos postes siguientes, partiéndolos también.

De milagro no ocurrió una desgracia.

Por tal motivo durante algún tiempo estuvo suspendido el servicio de tranvías, reanudándose luego; pero realizándose allí un transbordo.

Una cuadrilla de obreros comenzó inmediatamente a reparar la avería colocando nuevos postes y soldando a los brazos los cables, los cuales quedaron sobre la carretera.

Esta noche, seguramente quedará totalmente reparada la avería.

AUTOMOVILISMO

LAS RUTAS NACIONALES

Tras de los proyectos de auto-vía Madrid-Valencia y Gijón-Oviedo se ha estudiado y se presentará en breve a la superioridad para solicitar su autorización, el ante-proyecto de la auto-vía Madrid-Irún por San Sebastián.

En la construcción de esta auto-vía se invertirá dos o tres años, habiendo ya formado el concesionario de la misma, conde de Torrubia, el Comité gestor.

Se calcula que contará el concesionario con 210 millones de pesetas, o sea 600.000 por kilómetro.

Aunque se han ultimado dos proyectos con distinto recorrido, la diferencia en kilómetros es muy escasa, pudiendo efectuarse el viaje desde Madrid a la frontera francesa en cinco horas, utilizando coches de turismo.

La anchura de la pista será de doce metros como mínimum, habilitándose a ambos lados pasos para bicicletas. La Compañía piensa establecer servicios de viajeros en grandes autobuses, que harán el viaje en ocho a diez horas, a precios económicos.

Se implantarán servicios de transportes y mercancías, que serán entregadas a domicilio.

El Comité gestor está en relación con varias Empresas bancarias.

Además del impuesto de rodaje que se impondrá sobre los vehículos que deseen utilizar la autovía Madrid-Irún, el concesionario establecerá el suministro de gasolina. También se le han concedido franjas de terreno a ambos lados de la pista para la edificación de inmuebles.

El conde de Valdeilano, abogado del Comité gestor, ha redactado una propuesta financiera para la cooperación de las Diputaciones y Ayuntamientos interesados. Estos avalarán solidaria y mancomunadamente la garantía del seis por ciento de interés al capital. A estas corporaciones se les otorgarán accesos, pero construyendo el ramal por cuenta de ellas mismas.

NOTICIAS

Esta noche estará de guardia la farmacia de don Juan Feria.

La presidencia del Excmo. Cabilo Insular ha recibido el siguiente telegrama de don José M. Guimerá: "Al recibir representación provincial para Asambleas nacionales le saludo en su persona isla de Tenerife rogándole trasmitirlo a Ayuntamiento a cu-

BUQUES

Vapores italianos

Anoche fondó en nuestro puerto el vapor italiano *Nazario Suaro* que procedía de Bahía y escalas, dirigiéndose a Génova y escalas con 180 pasajeros y carga. Tomó 420 toneladas de carbón, agua y víveres.

—Esta mañana llegó de Habana y escalas el vapor italiano *Piave*. Trajo un pasajero y carga. Se dirije a Nápoles y escalas con 19 pasajeros y carga. Tomó frutos.

Vapores ingleses

De Hamburgo y escalas llegó hoy el vapor inglés *Sapele*. Trajo mercancías. Se dirige a Dakar y escalas. El vapor inglés *Argual* entró hoy de Liverpool. Trajo 5 pasajeros y sarga. Tomó frutos para Londres y escalas.

El domingo entró de Calabar y escalas el vapor inglés *Appam*. Con 64 pasajeros y carga se dirige a Liverpool. Tomó 3 pasajeros y víveres.

Carbón

Ayer entró el vapor inglés *Loyal Devonian*, trayendo un cargamento de carbón de Cardiff para los almacenes de Tenerife Coaling.

El "Korianna"

El vapor griego *Korianna* llegó ayer de Bahía Blanca. Tomó carbón. Con carga se dirige a Rotterdam.

Vapores franceses

El vapor francés *Bougainville* entró el domingo de Dunkerque y escalas, con carga para Pernambuco. Tomó carbón.

Trayendo mercancías llegó de Marsella y escalas el vapor francés *Arcturus*. Salió para Dakar.

Vapores alemanes

Procedente de Hamburgo y Funchal entró ayer el vapor alemán *Wagogo*, trayendo mercancías. Salió para Sapele y escalas, con 4 pasajeros y carga en tránsito.

De Bremen y Amberes entró el domingo el vapor alemán *Ingo*. Trajo 8 pasajeros y mercancías. Salió para Matadi y escalas con 5 pasajeros y carga en tránsito.

TELEGRAMAS

Madrid, 11--1.

De la Península

Apertura de la Asamblea

Ayer tarde se efectuó en el Congreso la sesión preparatoria para la apertura de la Asamblea Nacional.

El local se hallaba completamente lleno.

La presidencia la ocupó el señor Yanguas, sentándose a sus lados los secretarios señor Aristizábal y señorita Cuesta.

En los escaños que acostumbraban ocupar los diputados republicanos, se sentaban los prelados.

Leídos la lista de los asambleístas y el decreto de convocatoria, fué suspendida la reunión.

A las cuatro de la tarde principió la sesión de apertura.

Presidió don Alfonso. Todos los asambleístas, incluso los ministros de la Guerra y Marina, vestían de paisano.

El Sr. Yanguas leyó un discurso en el que decía que la Asamblea no puede considerarse como un sustitutivo de las Cortes, sino como un camino hacia la normalidad, con objeto de cumplir el deseo de todos, que es el de que pase pronto la dictadura.

Luego excitó a los adictos y a los adversarios del actual régimen a colaborar en los fines del Gobierno.

Después leyó otro discurso el señor Primo de Rivera.

Propuso un voto de gracias al Ejército de Marruecos.

Luego digo que estima excesiva la representación que tenía el pueblo en las antiguas Cortes.

Expresó que en la Asamblea ningún interés queda huérfano de representación.

Dice que el Gobierno quiso sistirse de las colaboraciones más condecoradas,

Afirma que anhela someter a la sanción real leyes que preserven a España de peligros.

El marqués de Estella fué aplaudido.

Luego don Alfonso declaró abierta la Asamblea y se retiró del salón, acompañándole y vitoreándole los asambleístas.

Reanudada la sesión se eligió vice-presidentes segundo y cuarto a los señores Cabilán y Gasovidal; y secretarios a los señores Gay y Guerra, y se levantó la reunión.

Hoy se constituirá las distintas comisiones.

Renuncias

Ha renunciado el cargo de asambleísta la señora esposa de don Julián Besteiro.

Se asegura que también renunciará el señor Argente.

Madrid 11--110.

Consejo

Ayer tarde se reunieron los ministros en consejo.

Se trató de activar los proyectos que serán sometidos a la Asamblea.

Se aprobó la adjudicación del monopolio de petróleos al grupo bancario, si acepta las condiciones que se le impone.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta corte don Julián Van-Baumberghen.

Su muerte ha sido sentidísima.

Choque de submarinos

Dicen de Melilla que los submarinos españoles "B 5" y "B 6", que daban escolta al acorazado "Jaime I", en el que los reyes regresaban a España, chocaron frente al Cabo Tres Forcas.

El "B 6" resultó con averías.

Estalla un artefacto
También de Melilla que en el barrio de Cabrerizas se hallaban unos niños jugando un artefacto, el cual reventó, matando a tres criaturas y resultando otra herida de gravedad.

ULTIMA HORA
URGENTE.

Madrid 11-1345.

LOTERIA

El sorteo de hoy

En esta corte se ha verificado hoy el sorteo de la Lotería nacional, resultando premiados los números siguientes:

PRIMER PREMIO

24.243 en Barcelona.

SEGUNDO PREMIO

18.351, en Madrid.

TERCER PREMIO

5.534, en Madrid

CUARTO PREMIO

37.962, en Barcelona.

QUINTOS PREMIOS

47.704 en Madrid, 47.347, 36.045, 46.657, 35.343, 33.180, 24.093, 2.636, 37.835, 30.826, 25.828, 28.145, 1.935, 48.233, 31.746, 41.676, 44.777, 42.880, 55.349, 40.752, 3.805, 29.343 y 48.386.

Madrid, 11-1110.

Elecciones suspendidas

El Gobierno, en vista de lo confusa que resulta la elección de representantes en la Asamblea Nacional por los Cabildos insulares de la provincia de Las Palmas, ha acordado suspenderla hasta que se realice la Mancomunidad de los Cabildos.

Aceptación

La Confederación Nacional de Sindicatos libres ha acordado aceptar la representación en la Asamblea, caso de que el Gobierno se la otorgue.

Un té

Esta tarde obsequiará el marqués de Estella con un té a los asambleístas.

El acto se efectuará en el ministerio de la Guerra.

Zaragoza

Se han marchado en automóvil, a Zaragoza, los ministros señores conde de Guadalhorce, Calvo Sotelo y Ponte.

Esta noche se irán también los señores Primo de Rivera, duque de Tetuán y Sanjurjo.

Vacaciones

La Gaceta dispone que mañana vayan los funcionarios del Estado, Provincia y Municipios.

También dispone que las autoridades auxilien en los actos conmemorativos que organicen los Ayuntamientos.

La revuelta mejicana
Dicen de Méjico que aumenta la rebelión.

Los insurrectos trabajan para apoderarse del ferrocarril del interior.

Mesa.

Noticias breves

La duquesa le gusta el matrimonio y el divorcio

Londres.

Se anuncia que la duquesa de Westminster va a contraer en breve matrimonio con el coronel F. H. Crippe

La duquesa se llamó primeramente Violette Mary Powell. Se divorció en el año 1920 de su primer marido para contraer matrimonio con el duque de Westminster, del que se divorció el año pasado.

La duquesa es hija de Sir William Nelson.

El matrimonio de la princesa
Versalles.

En los días 22 y 23 de octubre se celebrará en el castillo de Bellevue de la reina Amelia de Portugal una gran recepción con motivo del matrimonio de la princesa Ana de Francia, hija de los duques de Guisa, con el príncipe Amadeo de Saboya, duque de Pouilles.

La boda se celebrará en Nápoles el día 5 de noviembre.

Los animales, piensan

Paris.

En la sección del Congreso metapsíquico se trató de la aptitud pensante de los animales. El doctor Brail, de Munich, de-

LA VINA

SANTO DOMINGO, 22.

ESTA casa agradecidísima al favor que el público sigue dispensándole, tiene el gusto de anunciar que hasta nuevo aviso venderá sus vinos a los siguientes precios:

Vino tinto superior de 1 a 16 litros. . 0'65
Vino tinto de 16 a 600 litros. . 0'65
Vino blanco superior de 1 a 16 litros. . 0'65
Vino blanco superior de 16 a 600 litros. . 0'60
Ambas clases por bocoy. . 0'58

Especialidad en Vinos de Jerez, Moscatel de Sanlúcar y vinagre de Yema, a precios sin competencia.

Nota importantísima: Esta casa no solamente garantiza la calidad y pureza de sus caldos sino que además **GARANTIZA** que sus vinos son despachados en los mismos envases de procedencia y a la vista del público.



PARA FINADOS

En la Imprenta de este Diario, San José, 36, se imprimen dedicatorias para coronas fúnebres, con rapidez y esmero, a **PRECIOS ECONÓMICOS.**

Cow & Gate Milk Food
COW & GATE

es un producto de la leche más pura y rica que hay en el mundo: la de las vacas que pascen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Millares de niños deben la vida y la salud a

COW & GATE

Lata rosada de plena crema es la calidad más usada y que conviene a la mayoría de los niños.

Lata amarilla para niños especialmente delicados.

AGRADA MUCHO A LOS NIÑOS

De venta en las Farmacias y Droguerías.—Exportadores: African & Eastern (Spain) Ltd.—San Francisco, 20.—Santa Cruz de Tenerife

TUBERIA DE ACERO MANNESMANN

ANTES DE COMPRAR, SOLICITEN PRECIOS A **Tomás de Armas Quintero**
Santa Cruz de Tenerife

DEBILIDAD, CONVALENCIA
ANEMIA
VINO y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

mostró experimentalmente que la aptitud de pensar de los perros es una especie de convivencia con sus propietarios, y el doctor Neuman, de Baden-Baden, presentó varios caballos de Eiberfel, poniendo de manifiesto que estos animales, por medio de golpes dados en el suelo, ajustados a un alfabeto, comprendían perfectamente.

Prohibida la entrada a los religiosos

Quito.

El presidente de la República del Ecuador, doctor Ayora, ha firmado un decreto prohibiendo la entrada en el territorio ecuatoriano a los religiosos extranjeros. La fundación de nuevas instituciones eclesiásticas queda, por tanto, prohibida también. Sólo podrán funcionar los establecimientos que existen en la actualidad.

El decreto prevé que solo en casos excepcionales podrá el ministro del Interior autorizar la entrada en el Ecuador de eclesiásticos extranjeros, a condición de que su estancia en el país no exceda de cuarenta días.

LIBROS

Una magnífica colección de libros, de distintos autores, se ha recibido en la IMPRENTA GARCIA CRUZ San José, 36.

CAFE BRITISH

Este acreditado y popular café-restaurant, se abrió nuevamente al público el sábado 1.º de octubre. Como siempre se servirán comidas a la carta y se expendrán toda clase de vinos, cerveza y licores finos, con su correspondiente tapa.

Caldo de gallina a todas horas

PARA HOMBRES

Corbatas de moda. Chalecos de fantasía.
Pijamas ingleses. Perfumes «Varón Dandy».

De venta: Camisería Londres, Norte 21

Acabamos de recibir el mejor surtido de géneros alta calidad

PARA

TRAJES DE CABALLERO

Casa JOAQUIN COLA

TEJIDOS, NOVEDADES Y SASTRERIA

Alfonso XIII, número 10

Recibos para participaciones de Loterías. No hay que olvidar que todo el que compre en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36, los recibos para extender las participaciones de la Lotería Nacional, tiene el **99 por 100** de probabilidades contra una, de que el número de su billete salga premiado —IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

COÑAC TERRY

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas

(Compañía Anónima disuelta)

En cumplimiento de acuerdos de la última junta general, queda abierto en el Banco Hispano Americano, ventanilla número 5, el pago del séptimo y último reparto de capital a razón de diez pesetas por acción bajo deducción del 5 por 100 de premio de liquidación y mediante entrega de los títulos representativos de las acciones.

OPORTUNIDAD

Para pagar en cinco años cobrando por mensualidades sin intereses ni garantías de ninguna clase, vendo solares en las faldas del Quisisana desde

5 Pesetas metro cuadrado

en adelante, pudiendo el comprador edificar desde el momento de firmar la escritura. Tienen carretera, piedra para la construcción y pasa red de alumbrado eléctrico y tubería para agua a presión.

Por 10, 15 ó 20 pesetas al mes puede tener un solar para construir una casa en sitio agradable e higiénico.

Se admiten proposiciones al contado. Para informes y detalles, Imeldo Seris, número 108 (Comercio).

ALMACENES DEL PRINTEMPS

PARIS

La Agencia del PRINTEMPS en esta plaza tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y al público en general, que acaba de recibir el

Catálogo de Invierno 1927-28

Asimismo les recuerda haber recibido el Catálogo de Juguetes para Reyes.

Se ruega hacer los pedidos por mediación del Representante Don Henry LEVIEZ.

Calle de Alfonso XIII, 16

La Funeraria

Imeldo Seris, 102
Teléfono número 67.

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas, desde la más lujosa hasta la más modesta. Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma, bastando un solo aviso por teléfono.

DEBE LEERSE

Fes de vida.
Libretas de vales.
Boletines de consumo.
De venta en esta Imprenta.

Leña y maderas

Procedente de la reforma de una casa se vende leña y madera propias para calentar hornos. También se vende madera de cajones. Para informes dirigirse a la Imprenta de este diario

Caballero de nacionalidad francesa (de París) con esmerada cultura, educado en los mejores centros de Francia, Inglaterra y Alemania, abre un curso y da lecciones a domicilio de francés elemental y de perfeccionamiento, como asimismo de matemáticas, física, química, electricidad y mecánica automovilística y de aviación, de lo cual tiene conocimientos especiales. Preparación para las escuelas extranjeras. Dirigirse al Consulado francés, Alfonso XIII, 16.

Hoy se olvidó vd. de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana.

Loza y Cristalería

Imeldo Seris, 40. Frente al Teatro.
Tomás Cerviá Cabrera
Médico
Calle de Alfonso XIII, núm. 32
Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.
Teléfono, 276.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

El magnifico y rapido vapor correo ROMEU, saldra de este puerto el jueves 13 del corriente, a las 12 de la noche con destino a **Casablanca y Barcelona (via Las Palmas)** para donde admite pasajeros, carga general y frutos en magnificas condiciones.

El magnifico y rapido vapor correo POETA AROLAS, saldra de este puerto el proximo viernes 14 de octubre a las seis de la tarde con destino a **CASABLANCA Y BARCELONA** para donde admite pasajeros, carga general y frutos en buenas condiciones. Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24 y para las cargas de entrada y salida a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm. 10.

AVISO. En evitación de perjuicios para los señores cargadores se les avisa nuevamente que sólo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de la doce de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

Yeoward Line
Saldas del mes de Octubre para Liverpool

- Día 1 ALCA
- Día 8 ALONDRÁ
- Día 12 ANDORINHA (Viaje extraordinario)
- Día 15 AVOCETA
- Día 22 AGUILA
- Día 29 ARDEOLA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL. Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

Transatlántica Italiana

El magnifico vapor italiano NAZARIO SAURIO, de 10.000 toneladas, saldra de Santa Cruz el día 10 de octubre, con destino a Nápoles y Génova con hueco disponible para pasajeros y carga. Agentes: Tenerife Corling Co., Limited.—Alfonso XIII, 84.

Navigazione Generale Italiana

El magnifico vapor italiano BOLOGNA, saldra de este puerto el día 14 de octubre, con destino a Barcelona, Marsella y Génova y con hueco disponible para pasajeros y carga. Agentes: Tenerife Corling Co., Limited.—Alfonso XIII, 84.

The Union Castle Mail Steamship Co. Limited

El vapor correo inglés DUNLUCE CASTLE, de 8.130 toneladas de registro, se espera en este puerto el 15 de octubre con destino a **LONDRES directo**. Tiene hueco para 500 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.—Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co., Agentes

EXTERMINADOR DE Hormigas

PARA LA CASA Y EL CAMPO

'HORMO'

(Marca registrada) asociado al COMPLEMENTO DE HORMO limpia de hormigas y

COBINILLAS LAS PLATANERAS

PREPARADO POR J. BERASTEGUI Farmacéutico

Dr. Allart, 46 Santa Cruz de Tenerife

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5 50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnifico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios y bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante. Consúltense precios llamando al teléfono número 95. El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Se alquilan

Dos espaciosos salones de reciente construcción con servicio de W. C. y agua a presión, situados en la calle de la Noria, número 34. Para informes en los mismos o en la calle de San Sebastián, 56.

Sacos vacíos

Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Escribanos Díaz Navarro. Retirados en Alfonso, 20.

Tintorería "París"

OR ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, tejidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas.—Negro especial para lutos. Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. (Frente al almacén EL GLOBO).

LOS CABBULLONEROS

Candelaria, 24 Teléfono, 2-7-7

La mejor mantecilla del mundo **Marca ANCLA SIEMPRE FRESCA**

SE VENDE

una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20.

"Costumbres Canarias"

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.

Eminente Creación Científica

Entermos **¡OJOS!** de los ojos **PRODI GALUZ PÁRPADOS**

Marca registrada según las ley 25. -- (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y hemorragia queratit ulceraciones de la córnea, etc.). Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan terribles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curarse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes. PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oftálmicos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable. PRODIGALUZ es completamente inofensivo; y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. GUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 84 tercero derecha Madrid (España).

Envías a todas partes. Pagos por giro postal y letra Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc. Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

DIVIESOS ANTRAX FORUNCULOS

Dolencias propias de las estaciones

Es la época en que la sangre y los humores de los artríticos manifiestan su actividad. ¡Cuántos se desesperan al ver los efectos de esta actividad en su epidermis, víctimas de brotes y de exuberancias que nada tienen de poético. La pululación de diviesos y su transformación grave en antrax, las erupciones de sené, los pruritos rebeldes, la fiebre herpética, el eczema y la psoriasis. ¡Como la causa verdadera de estos brotes congestivos en la piel se prueba de que la sangre está corrompida y viciada, su tratamiento depende, pues, únicamente de la depuración sanguínea. El

DEPURATIVO RICHELET

Es de todos los remedios conocidos el que obra mejor en este sentido. Sean los que fueren su origen, su gravedad y su extensión, ninguna enfermedad de la piel, ninguna varice ni sileira varicea, ninguna vicia de la sangre puede resistir a este poderoso medicamento del líquido sanguíneo. Se consigue beneficiarse rápidamente aún con más rapidez en el tratamiento de los reumatismos, dolores, gota, artritis, congestiones, arterio- esclerosis, y neuralgias, las comunes en estas estaciones.

ECZEMA Curado en 3 dias. **PSORIASIS** Curado en 15 dias.

Colofon: Este medicamento es un hallazgo de la ciencia. De venta en todas las farmacias y droguerías. Laboratorios L. RICHELET, de Sables, 6, Rue de Belfort, Bayona (Francia).

Usad los exquisitos productos de perfumería ERASMIC

Jabones. Esencias. Extractos. Especialidades.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.140

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley. Agente: **MATIAS MOLOWNY PEREZ.**

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del tabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo; accidentes individuales; individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar; responsabilidad civil de los propietarios de automóviles; coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES. Agente en Santa Cruz de Tenerife: **Juan P. Schwartz.** Dirección: Sabino Betherlot, número 1 (segundo).

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8. Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias: Albacete; Alcañiz; Alcaira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrol; Figueras; Gandia; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Jativa, Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Talala; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usora; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Malaga; Vigo; Villafrales del Pasadé; Villagarra; Villareal; Vilviosa; Vivaro; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12.

Aparatos elevadores de agua BOMBA PATENTADA "NEPTUNO"

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua. Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encabarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía. Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones. Para informes: **PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria)**

HIDROLITINES DR. GRAU

INCOMPARABLE AGUA DE MESA

Venta en Farmacias y Droguerías. Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal.

Productos VICHY-ETAT

en Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT. Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRESOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gaseosa.

Desconfies de las Imitaciones. — Exijase la Marca VICHY-ETAT

CLINICA COSTA

INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Ergoquiné para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos. Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6. Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7. Dirección y Clavito, número 43.

Amplios almacenes.

En la Avenida de Cuba, frente al Club Tinerfeño, compuestos de cuatro magníficos depósitos de una superficie aproximada de 500 metros cuadrados cada uno y siete metros de altura, pisos de cemento, agua y W. C. con varias puertas grandes a la calle y dispuestos para comunicarse interiormente si se desea. Se alquilan juntos o separadamente. Informarán en el Banco Hispano-Americano.